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1. Elvariasok

Az elvarasokat legjobban az alabbi, futas soran keletkezett abrasor fejezi ki.

Folyadék modell

Ez egy fizikal szimulacios modell: sikbeli diffuzios folyadék modell
programja.

Egy rovid leiras hozza:
. Egy HxM-es ter minden cellajanak allapota: molekula, tres, fal.
. Van K db molekula, kezdetben véletlenszerien elhelyezve a térben.

. A molekulak veletlenszeriien lépkednek a négy irany valamelvikeébe,
de a teret el nem hagyhatjak.

p

202

1. abra. Egy futasi kep Tajékoztato

A reakcidtér fiiggileges mérete? [1-158115%0

A reakcidtér vizszintes mérete? [1-1581158

A részecskék szdma? [1-2250011580

Adhézid nagysaga? [-1..11.5

Kohézio naggséga? [-1..11.5

A gravitacio naggséga (lefelé lépés valds=ziniiséged 7 [-1..111
Szomszédsdgi sugar? [1..1815

2. abra. Egy futasi kép — Paraméterezés
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3. abra. Egy futasi kép — Szimulaciéo kozben (T=4784)
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4. abra. Egy futasi kép — Kozel a végallapothoz (T=70668)
valamint egy proba: FolyMo.exe.

2. A problémaik

Induljunk ki a Gaz-modellbél a folyadék-modell, és programja megalkotasahoz! Igy szamos
reprezentacios és implementacios kérdést megoldottnak vehetiink. (L. Gaz-modell!)
Algoritmikusan csak maga a szimulacio tisztazando.
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FolyMo.exe
../Gaz/GazSzim.pdf
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2.1. Szimulaciods keret
A modellezés alapadatai:

e T-1id6
e N,M—reakciotér-méretek
e K —akezdetben elhelyezendd részecskék szdma (ami most a modell mitkodése soran nem fog
valtozni)
e ah,Kh —adhézios és kohézids egyiitthatd (mekkora a fal-molekula, ill. molekula-molekula
kozott hato ,,erd”)
e G — gravitacios egyiitthato (-1..+1)
e Sz —szomszédsagi sugar
A nagyvonall algoritmusa (nem valtozik a korabbihoz képest):
tzemMod:=Lépesenkénti
Tadjékoztatd
Inicializalés; T:=0
Kezdb6Képernyd
EredményMegjelenités
Ciklus amig nem VégeE
T:+1
SzimulacidsLépés
EredményMegjelenités
Ciklus vége
OsszefoglaldéMegijelenités

2.2. Szimulaciés 1épés — a 1ényeg

A szimulécid soran figyeljiik a molekuldk mozgasat. A mozgast befolyasolja a kozvetlen szom-
szédsag, a molekulak vonzdsa (kohézid), a molekulak és a fal vonzasa (adhézid), és a gravitacio.
Oda nem Iéphet molekula, ahol mar van molekula. A gravitaciét sztochasztikusan vessziik
szamitasba: nagyobb gravitacio esetén nagyobb eséllyel 1ép lefelé. A gravitaciot szdmszerUsitjlik:
-1..+1. -1 esetén maximalis ,,sebességgel” (1 valoszinliséggel) Iépjen felfelé. +1 esetén maximalis
»sebességgel” (1 valdszinliséggel) 1épjen lefelé, 0 esetén azonos a fel és lefelé mozgés esélye.
Eddig a gaz-modell logikajat kovettilk. A folyadéksagot ugy vissziik be a modellbe, hogy az
odébb 1épésnek az lesz a feltétele, hogy az 1) helyen nagyobb lesz a ,,szomszédsagi” érték, azaz
tobb ,,baratsagos” (vonzd), mint ,ellenséges”™ (taszitd) molekula esetleg fal-elem van. Itt vessziik
figyelembe a kohéziot és az adhéziot, amelyek szintén -1..+1 intervallumbeli értékkel rendel-
keznek. A negativsag a taszitast, a pozitivsag a vonzast jelentse.

2.2.1. A szimulaciohoz tartozé reprezentacio

Valtozd
[Ablakok:]
TérAblak: TAblak [Reakcidtér]
KarAblak: TKarAblak [Karakteres informaciodk]
Grafl,
Graf?2 : THisztAblak [Hisztogramok]
[Szimuldcidbds adatok, paraméterek:]
T : Egész [Kellben nagy, mert hosszu futédsra kell szamitani]
N,M,K : Egész
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ReaTér : TReaTér
Ah,Kh,G: Valéds

rSz : Egész
[Megjelenitési globdlis véaltozdk:]
inneny,
ideY : Egész [Innen ide 1ép &t a molekula - megjelenités miatt kell!]
figyY : Egész [Ezen az Y szinten figyeljiik a slrlség-alakuléast]
sirY : Tomb (0..MaxN:Egész) [SGrlség az egyes Y szinteken]

Megjegyzés: a ,,slirliség” kifejezés valdjaban az adott Y szinten 1év0 részecskék szamat jelenti!

2.2.2. A szimulaciohoz tartozé implementacio

Eljaros SzimuldcidsLépés:
Valtozé
i,3,
ii,jj:Egész

Ciklus
[mozgd részecske: (i,])]
Ciklus
i:=Random (N)+1; j:=Random(M)+1
amig ReaTér (i, j)=Részecske
Ciklus vége
[potencidlis véletlen szomszéd: (ii,J3)]
ii:=i+Random(3)-1; jj:=j+Random(3)-1
Ha SzomszédSzam(i,j)=SzomszédSzam(ii,jj)+
(1ii-1) *G [nem akar odébbmenni] akkor
ii:=i; jj:=j [helyben marad]
Elagazas vége
amig ReaTér (ii,jj)#Ures [valddi mozgés legyen!]
Ciklus vége
ReaTér (i, ) :=Ures; ReaTér(ii,jj) :=Részecske
RészecskeRajzoléas (TérAblak,N,M, i, j,ReaTér (i,3))
RészecskeRajzoléas (TérAblak,N,M,1ii,jj,ReaTér (ii,jj))
[sGrlség-kezelés:]
innenY:=i; ideY:=ii; [Megjelenithetdség kedvéért]
srY (i) :-1; sUrY(ii) :+1
6sszMol:=slrY (figyY)
Elagazas vége.

Figgvény SzomszédSzam(Konstans i, j:Egész) :Valds
Valtozé
k,1l:Egész
ss :Valds

ss:=0
Ciklus k=Max (0,i-rSz)-tél1l Min (N, i+rSz)-ig
Ciklus 1=Max(0,j-rSz)-té1l Min (M, j+rSz)-ig
Ha i#k vagy j#1 akkor

Elagazas
ReaTér (k, 1) =Fal esetén ss:=ss+Ah/Tav (i, k,3j,1)
ReaTér (k, 1) =Részecske esetén ss:=ss+Kh/Tav (i, k,3j,1);
{Ures esetén ss:=ss+0}

Elagazas vége
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Ciklus vége
Ciklus vége
SzomszédSzam:=ss

Figgvény vége.

Figgvény Tav (Konstans yl,y2,x1,x2:Egész) :Valds
Tav:=[V] ((yl-y2)2+ (x1-x2)?)
Figgvény vége.

3. A keretprogram
L. FolyKe.pas. Ablakok.pas.

4. Feladatok

4.1. Alapfeladat

A keretprogram hidnyz6 részeit potolni, azaz > (*ide kell a koéd*)’ megjegyzéssel megjelolt
részek kitoltése:

e SzimulaciosLepes-ben

e OsszefoglaloMegjelenites bdvitése a KonkluzioFajl-lal dsszefiiggésben

4.2. Modellezési feladatok

Az alabbi két problémat gondolja meg! Miben valtozik a szimulacios 1épés?

Tételezziik f6l, hogy a reakciotér egy a) vizszintesen (egyenletesen) gyorsuld, b) fiiggbleges
tengelye koriil, allando sebességgel ,,forgd” rendszer, amelyben nemcsak a gravitacid hat, hanem
a mozgasbol ado6do vizszintes (kényszer) erd is.

4.3. Szorgalmi feladat

Valo6sitsa meg a 4.2.-ben felvetett problémat programmal, kiindulva a meglévé megoldasbol!

5. A teljes anyag
Ez a kézirat, forrasok, leforditott kodok, sugofajl...: FolyKe.zip.


FolyKe.pas
file:///D:/SzP/izzo_szlavi/InfoRendsz/Gaz/Ablakok.pas
FolyKe.zip

